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Μαθηματικά Β Γυμνασίου

Μέρος Β

Κεφάλαιο 3

§ 3.1, 3.2, 3.3, 3.5


§ 3.1 Εγγεγραμμένες γωνίες

Επανάληψη από την Α’ γυμνασίου

Ορισμοί-Προτάσεις
	Επίκεντρη γωνία σε κύκλο 
[image: image227.png]


 λέγεται μια γωνία 
[image: image2.wmf]µ

xOy

 της οποίας η κορυφή συμπίπτει με το κέντρο Ο του κύκλου.

Το μέτρο μιας επίκεντρης γωνίας ισούται με το μέτρο του αντίστοιχου τόξου.
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Μαθαίνουμε

Ορισμοί-Προτάσεις

	Εγγεγραμμένη γωνία σε κύκλο 
[image: image4.wmf](
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 λέγεται μια γωνία 
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 που η κορυφή της Α ανήκει στον κύκλο 
[image: image6.wmf](

)

O,

ρ

 και οι πλευρές του Αχ, Αy τέμνουν τον κύκλο.

Αντίστοιχο τόξο της εγγεγραμμένης γωνίας 
[image: image7.wmf]µ
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 είναι το τόξο 
[image: image8.wmf]»

ΒΓ

.

Η εγγεγραμμένη γωνίας 
[image: image9.wmf]µ
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 βαίνει στο τόξο 
[image: image10.wmf]»
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.
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	Κάθε εγγεγραμμένη γωνία ισούται με το μισό της επίκεντρης γωνίας που έχει ίσο αντίστοιχο τόξο.
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	Οι εγγεγραμμένες γωνίες ενός κύκλου που βαίνουν στο ίδιο τόξο ή σε ίσα τόξα είναι μεταξύ τους ίσες.
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	Κάθε εγγεγραμμένη γωνία έχει μέτρο ίσο με το μισό του μέτρου του αντίστοιχου τόξου της.
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	Κάθε εγγεγραμμένη γωνία που βαίνει σε ημικύκλιο είναι ορθή.
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Παρατηρήσεις
· Κάθε εγγεγραμμένη γωνία είναι μικρότερη από 
[image: image16.wmf]o
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.
· Αν δύο εγγεγραμμένες γωνίες του ίδιου κύκλου ή ίσων κύκλων είναι ίσες τότε και τα αντίστοιχα τόξα είναι ίσα.

Ερωτήσεις κατανόησης 1-5 σελίδες 177-178

Ασκήσεις 1-9 σελίδες 178-179

Ασκήσεις (επιπλέον του σχολικού βιβλίου)

Ερωτήσεις κατανόησης

1. Να εξετάσετε αν είναι σωστές ή λανθασμένες οι παρακάτω προτάσεις:

	(α)
	Υπάρχει εγγεγραμμένη γωνία που δεν ισούται με το μισό της αντίστοιχης επίκεντρης

	(β)
	Υπάρχουν εγγεγραμμένες γωνίες μεγαλύτερες των 
[image: image17.wmf]o
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	(γ)
	Αν σε ένα κύκλο φέρουμε δύο κάθετες χορδές τότε καθένα από τα τέσσερα τόξα είναι ίσα με 
[image: image18.wmf]o
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	(δ)
	Αν σε ένα κύκλο φέρουμε δύο κάθετες διαμέτρους τότε κάθε εγγεγραμμένη που βαίνει σε καθένα από τα τέσσερα ίσα τόξα είναι ίση με 
[image: image19.wmf]o
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	(ε)
	Το μέτρο μιας εγγεγραμμένης γωνίας που βαίνει σε τόξο 
[image: image20.wmf]o
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 είναι 
[image: image21.wmf]o
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.


2. Να σημειώσετε Χ στο Σωστό (Σ) ή στο Λάθος (Λ), αν θεωρείτε ότι η αντίστοιχη πρόταση είναι σωστή ή λανθασμένη
	(α)
	Οι πλευρές μιας εγγεγραμμένης γωνίας είναι ακτίνες του κύκλου
	Σ (
	Λ (

	(β)
	Κάθε εγγεγραμμένη γωνία ενός κύκλου είναι ίση με το μισό κάθε επίκεντρης γωνίας του ίδιου κύκλου
	Σ (
	Λ (

	(γ)
	Η εγγεγραμμένη γωνία ενός κύκλου που βαίνει σε ημικύκλιο είναι ορθή
	Σ (
	Λ (

	(δ)
	Οι εγγεγραμμένες γωνίες του ίδιου κύκλου που βαίνουν σε ίσα τόξα είναι ίσες
	Σ (
	Λ (

	(ε)
	Η επίκεντρη γωνία είναι ίση σε μοίρες με το μισό της εγγεγραμμένης που βαίνει στο ίδιο τόξο με αυτήν
	Σ (
	Λ (


Ασκήσεις

	1. Σε κύκλο 
[image: image22.wmf](
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 έχουμε τα τόξα 
[image: image23.wmf]»
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 και 
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 όπως στο σχήμα. Να βρεθούν οι γωνίες του τριγώνου.
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	2. Θεωρούμε τον κύκλο 
[image: image26.wmf](
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 και την διάμετρο ΒΓ αυτού. Το σημείο Α είναι στον κύκλο. Αν το τρίγωνο ΑΟΓ είναι ισόπλευρο, να βρεθούν οι γωνίες φ, θ, ω και κ.
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	3. Στον κύκλο 
[image: image28.wmf](

)

O,

ρ

 έχουμε τις κάθετες χορδές ΑΒ και ΓΔ, οι οποίες τέμνονται στο σημείο Ε. Αν η εγγεγραμμένη γωνία ΓΑΒ είναι 
[image: image29.wmf]o

30

 να βρεθούν οι γωνίες ω, φ που είναι σημειωμένες στο σχήμα.
	[image: image30.emf]

	4. Το ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ έχει τις κορυφές του στον κύκλο 
[image: image31.wmf](
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. Το σημείο Ε είναι το μέσον του τόξου ΒΓ. Να βρεθεί το μέτρο της εγγεγραμμένης γωνίας ΒΕΓ.
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	5. Το τετράπλευρο ΑΒΓΔ έχει τις κορυφές του στον κύκλο 
[image: image33.wmf](
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. Αν είναι δεδομένα ότι: 
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, 
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. Να υπολογιστούν τα μέτρα των γωνιών ω, φ που είναι σημειωμένες στο σχήμα.
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	6. Στον κύκλο 
[image: image38.wmf](
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 θεωρούμε τις χορδές ΑΒ και ΓΔ, οι οποίες τέμνονται στο Ε. Αν είναι γνωστό ότι: 
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 και 
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 να υπολογιστούν οι γωνίες ω, φ που είναι σημειωμένες2 στο σχήμα.
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	7. Στο ημικύκλιο του σχήματος που έχει διάμετρο ΑΒ και κέντρο Ο, ισχύουν: 
[image: image42.wmf]AB10
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 και 
[image: image43.wmf]·
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. Να βρεθούν οι πλευρές και οι γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ.
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3.2 Κανονικά πολύγωνα

Επανάληψη από την Α’ γυμνασίου
Ορισμοί

	Τεθλασμένη γραμμή ονομάζεται το σχήμα που αποτελείται από  διαδοχικά ευθύγραμμα τμήματα, τα οποία δεν βρίσκονται όλα στην ίδια ευθεία.
	[image: image45.png]




	Κυρτή τεθλασμένη γραμμή ονομάζεται η τεθλασμένη γραμμή όταν η προέκταση κάθε πλευράς της αφήνει όλες τις άλλες πλευρές στο ίδιο ημιεπίπεδο.


	[image: image46.png]




	Ευθύγραμμο σχήμα ονομάζεται κάθε τεθλασμένη γραμμή, της οποίας τα άκρα συμπίπτουν.


	[image: image47.png]




	Πολύγωνο ονομάζεται το ευθύγραμμο σχήμα που είναι κυρτό.
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Μαθαίνουμε

ν-γωνο ονομάζεται το πολύγωνο που έχει ν κορυφές. (π.χ τρίγωνο, πεντάγωνο, εξάγωνο, …)

Τετράπλευρο ονομάζεται το πολύγωνο που έχει τέσσερις κορυφές.

Κανονικό πολύγωνο ονομάζεται το πολύγωνο που έχει όλες του τις πλευρές και όλες του τις γωνίες ίσες.

[image: image224.png]


Περιγεγραμμένος κύκλος κανονικού πολυγώνου ονομάζεται ο κύκλος που διέρχεται από τις κορυφές του πολυγώνου.

Εγγεγραμμένο πολύγωνο ονομάζεται το πολύγωνο που όλες του οι κορυφές βρίσκονται πάνω στον ίδιο κύκλο.

Κεντρική γωνία ν-γώνου ονομάζεται η επίκεντρη γωνία που βαίνει στο τόξο μιας οποιασδήποτε πλευράς του ν-γώνου και συμβολίζεται με το γράμμα ω.


[image: image49.wmf]ο
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Γωνία ν-γώνου ονομάζεται η γωνία που σχηματίζεται από δύο διαδοχικές πλευρές του και συμβολίζεται με το γράμμα φ.


[image: image50.wmf]ο
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Η γωνία φ ενός κανονικού ν-γώνου είναι παραπληρωματική της κεντρικής γωνίας του ν-γώνου.

Κατασκευή κανονικού πολυγώνου

· Κατασκευάζουμε κύκλο 
[image: image51.wmf](
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 και επίκεντρη γωνία 
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· Παίρνουμε διαδοχικά (με το διαβήτη) ν τόξα ίσα με το 
[image: image53.wmf]»
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· Φέρουμε τις χορδές των παραπάνω τόξων

Παρατηρήσεις

· Το κανονικό τρίγωνο είναι το ισόπλευρο τρίγωνο

· Το κανονικό τετράπλευρο είναι το τετράγωνο

· Υπάρχουν ν-γωνα που έχουν όλες τις πλευρές τους ίσες και δεν είναι κανονικά (π.χ. ο ρόμβος)

· Υπάρχουν ν-γωνα που έχουν όλες τις γωνίες τους ίσες και δεν είναι κανονικά (π.χ. το ορθογώνιο)

· Όταν έχουμε ένα κανονικό ν-γωνο μπορούμε να κατασκευάσουμε ένα κανονικό 2ν-γωνο φέρνοντας τις διχοτόμους των κεντρικών γωνιών του ν-γώνου.

· Όταν έχουμε ένα 2ν-γωνο με 
[image: image54.wmf]ν3
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 μπορούμε να κατασκευάσουμε ένα ν-γωνο ενώνοντας κορυφή παρά κορυφή.

· Όλα τα κανονικά πολύγωνα με άρτιο αριθμό κορυφών έχουν κέντρο συμμετρίας το κέντρο του περιγεγραμμένου τους κύκλου

· Όλα  τα κανονικά πολύγωνα με περιττό αριθμό κορυφών δεν έχουν κέντρο συμμετρίας.

· Όλα τα κανονικά πολύγωνα είναι εγγεγραμμένα.

Ερωτήσεις κατανόησης 1-5 σελίδα 184

Ασκήσεις 1-8 σελίδες 184-185

Ασκήσεις (επιπλέον του σχολικού βιβλίου)

Ερωτήσεις κατανόησης

1. Να εξετάσετε αν είναι σωστές ή λανθασμένες οι παρακάτω προτάσεις:

(α)
Ένα πολύγωνο που έχει όλες τις γωνίες του ίσες είναι κανονικό.

(β)
Ένα κανονικό πολύγωνο έχει όλες τις γωνίες του ίσες.

(γ)
Η γωνία ενός κανονικού πολυγώνου και η κεντρική του γωνία είναι συμπληρωματικές.

(δ)
Η κεντρική γωνία ω ενός κανονικού ν-γώνου είναι ίση με 
[image: image55.wmf]o
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(ε)
Δεν υπάρχει κανονικό πολύγωνο με κεντρική γωνία αμβλεία.

(στ)
Η πλευρά ενός τετραγώνου εγγεγραμμένου σε κύκλου 
[image: image56.wmf](
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 είναι ίση με ρ.

(ζ)
Το κανονικό πεντάγωνο έχει όλες τις γωνίες του αμβλείες.

(η)
Υπάρχει κανονικό πολύγωνο τέτοιο, ώστε η πλευρά του να είναι ίση με την ακτίνα του περιγεγραμμένου του κύκλου.

(θ)
Υπάρχει κανονικό πολύγωνο με κεντρική γωνία 
[image: image57.wmf]o
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.

(ι)
Το ορθογώνιο παραλληλόγραμμο είναι κανονικό πολύγωνο.

2. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση:

(α) Η κεντρική γωνία ισοπλεύρου τριγώνου εγγεγραμμένου σε κύκλο είναι:

	Α.
	
[image: image58.wmf]o
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	Β.
	
[image: image59.wmf]o
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	Γ.
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	Δ.
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(β) Το κανονικό πολύγωνο με γωνία 
[image: image62.wmf]o
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 είναι:

	Α.
	τρίγωνο
	Β.
	πεντάγωνο

	Γ.
	εξάγωνο
	Δ.
	κανένα από τα παραπάνω


(γ) Το κανονικό πολύγωνο του οποίου η πλευρά λ είναι ίση με την ακτίνα ρ του περιγεγραμμένου κύκλου είναι:

	Α.
	τρίγωνο
	Β.
	τετράγωνο

	Γ.
	πεντάγωνο
	Δ.
	Εξάγωνο


(δ) Η γωνία φ και η κεντρική γωνία ω ενός πολυγώνου είναι:

	Α.
	παραπληρωματικές
	Β.
	συμπληρωματικές

	Γ.
	διαφέρουν κατά 
[image: image63.wmf]o
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	Δ.
	κανένα από τα προηγούμενα


(ε) Κανονικό πολύγωνο με αμβλεία κεντρική γωνία είναι:

	Α.
	τρίγωνο
	Β.
	τετράγωνο

	Γ.
	πεντάγωνο
	Δ.
	κανένα από τα προηγούμενα


3. Να αντιστοιχίσετε σε κάθε κανονικό πολύγωνο της 1ης στήλης την κεντρική του γωνία στη 2η στήλη:

	1η στήλη
	2η στήλη

	(α) τρίγωνο
	(1) 
[image: image64.wmf]o
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	(β) τετράγωνο
	(2) 
[image: image65.wmf]o
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	(γ) εξάγωνο
	(3) 
[image: image66.wmf]o
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	(δ) δεκαπεντάγωνο
	(4) 
[image: image67.wmf]o
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	(ε) οκτάγωνο
	(5) 
[image: image68.wmf]o
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	(στ) δεκάγωνο
	(6) 
[image: image69.wmf]o
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	(ζ) εικοσάγωνο
	(7) 
[image: image70.wmf]o
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	(8) 
[image: image71.wmf]o
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4. Να αντιστοιχίσετε σε κάθε κανονικό πολύγωνο της 1ης στήλης την κεντρική του γωνία στη 2η στήλη:

	1η στήλη
	2η στήλη

	(α) 
[image: image72.wmf]o

135


	(1) δωδεκάγωνο

	(β) 
[image: image73.wmf]o
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	(2) οκτάγωνο

	(γ) 
[image: image74.wmf]o
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	(3) δεκαοκτάγωνο


5. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

	ν
	ω
	φ

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	


Ασκήσεις

1. Να υπολογιστεί η κεντρική γωνία ω και η γωνία φ ενός κανονικού οκταγώνου.

2. Να υπολογιστεί η κεντρική γωνία ω και η γωνία φ ενός κανονικού πενταγώνου.

Λύση:
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3. Να υπολογιστεί η κεντρική γωνία ω και η γωνία φ ενός κανονικού δεκαπενταγώνου.

4. Να βρεθεί ποιο κανονικό πολύγωνο έχει κεντρική γωνία:

(α) 
[image: image77.wmf]o
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(β) 
[image: image78.wmf]o
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(γ) 
[image: image79.wmf]o
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(δ) 
[image: image80.wmf]o
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Λύση:

	(α)
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	(β)
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	Εικοσάγωνο
	
	Κανένα


5. Ένα κανονικό οκτάγωνο είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο ακτίνας 
[image: image91.wmf]ρ5cm

=

. Να υπολογιστούν:

(α) η πλευρά του

(β) το εμβαδόν του

Λύση:
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Φέρουμε την ΟΚ κάθετη στην ΑΒ. Τότε ΟΚ ύψος διάμεσος και διχοτόμος του τριγώνου ΟΑΒ, συνεπώς:
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Το εμβαδόν του τριγώνου ΟΑΒ είναι:
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Άρα 
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6. Κανονικό πολύγωνο έχει κεντρική γωνία 
[image: image105.wmf]ο

ω36

=

. Να βρείτε:

(α) το πλήθος των κορυφών του

(β) τη γωνία φ του πολυγώνου

7. Να βρείτε ποιο κανονικό πολύγωνο έχει κεντρική γωνία:

(α) 1 ορθή

(β) 
[image: image106.wmf]2
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 της ορθής

8. Σε κύκλο 
[image: image107.wmf](
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 να κατασκευαστεί κανονικό εξάγωνο

9. Σε κύκλο 
[image: image108.wmf](
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 να κατασκευαστεί τετράγωνο

10. Σε κύκλο 
[image: image109.wmf](
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 να κατασκευαστεί κανονικό οκτάγωνο και να υπολογιστεί η γωνία του και η κεντρική του γωνία.

11. Σε κύκλο 
[image: image110.wmf](
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 να κατασκευαστεί ισόπλευρο τρίγωνο και να υπολογιστεί η κεντρική του γωνία και το μήκος της πλευράς του, από την ακτίνα του κύκλου.

12. Σε κύκλο 
[image: image111.wmf](
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 να κατασκευαστεί κανονικό πεντάγωνο και να υπολογιστεί η γωνία του.

13. Σε ένα κανονικό πολύγωνο η γωνία του φ είναι τετραπλάσια της κεντρικής του γωνίας ω. Να βρεθεί το πλήθος των πλευρών του.

3.3 Μήκος κύκλου

Ορισμοί

Επανάληψη από την Α’ γυμνασίου

	Κύκλος με κέντρο Ο και ακτίνα ρ λέγεται το σύνολο όλων των σημείων του επιπέδου ου απέχουν την ίδια απόσταση ρ από ένα σταθερό σημείο Ο. Συμβολίζεται με συντομία 
[image: image112.wmf](

)

O,

ρ

.

Δύο κύκλοι είναι ίση αν έχουν ίσες ακτίνες.


	[image: image113.png]




	Χορδή κύκλου ονομάζεται κάθε ευθύγραμμο τμήμα με άκρα σημεία του κύκλου.


	[image: image114.png]




	Διάμετρος κύκλου ονομάζεται κάθε χορδή του που περνάει από υο κέντρο του. Έχει μήκος όσο δύο ακτίνες.
	[image: image115.png]




	Ημικύκλιο  ονομάζεται το ένα από τα δύο μέρη που χωρίζει μια διάμετρος έναν κύκλο.
	[image: image116.png]





	Τόξο κύκλου ονομάζεται ένα από τα δύο μέρη που χωρίζουν δύο σημεία ενός κύκλου τον κύκλο.
	[image: image117.png]




	Κυκλικός δίσκος ονομάζεται ο κύκλος μαζί με το μέρος του επιπέδου που περικλείει.

Όλα τα σημεία του κυκλικού δίσκου απέχουν από το κέντρο του απόσταση μικρότερη ή ίση με την ακτίνα ρ.
	[image: image118.png]





Μαθαίνουμε

Το μήκος του κύκλου υπολογίζεται από τις σχέσεις:


[image: image119.wmf]L

πδ

=

 ή 
[image: image120.wmf]L2

πρ

=


Παρατηρήσεις

· Θα χρησιμοποιούμε μια προσέγγιση του π στο εκατοστό, δηλαδή: 
[image: image121.wmf]π3,14

=

.

· Το μήκος ενός κύκλου λέγεται και περίμετρος του κύκλου.

Ερωτήσεις κατανόησης 1-5 σελίδα 188

Ασκήσεις 1-6 σελίδα 188

Ασκήσεις (επιπλέον του σχολικού βιβλίου)

Ερωτήσεις κατανόησης

(1) Να εξετάσετε αν είναι σωστές ή λανθασμένες οι παρακάτω προτάσεις:

(α)
Το μήκος 
[image: image122.wmf]L

 ενός κύκλου ακτίνας ρ δίνεται από τον τύπο 
[image: image123.wmf]L

πρ

=

.

(β)
Αν 
[image: image124.wmf]1

L

 και 
[image: image125.wmf]2

L

 είναι τα μήκη δύο κύκλων με ακτίνες 
[image: image126.wmf]ρ

 και 
[image: image127.wmf]πρ

 τότε 
[image: image128.wmf]1

2

L

π

L

=


(γ)
Αν διπλασιάσουμε την ακτίνα ενός κύκλου τότε το μήκος του τετραπλασιάζεται.

(δ)
Αν οι διάμετροι δύο κύκλων διαφέρουν κατά π τότε τα μήκη τους διαφέρουν κατά 
[image: image129.wmf]2

π

.

(2) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση:

(α) Αν διπλάσιάσουμε τη διάμετρο ενός κύκλου τότε το μήκος του:

	Α.
	Διπλασιάζεται
	Β.
	Τετραπλασιάζεται

	Γ.
	Παραμένει το ίδιο
	Δ.
	Τίποτε από τα προηγούμενα


(β) Ένας κύκλος έχει μήκος 
[image: image130.wmf]1.000cm

. Αν αυξήσουμε την ακτίνα του κατά 
[image: image131.wmf]5cm

 τότε το μήκος του αυξάνεται κατά:

	Α.
	
[image: image132.wmf]5cm


	Β.
	
[image: image133.wmf]31,4cm



	Γ.
	
[image: image134.wmf]62,8cm


	Δ.
	
[image: image135.wmf]1.000cm




(γ) Οι διάμετροι δύο κύκλων διαφέρουν κατά 
[image: image136.wmf]1m

. Τα μήκη τους διαφέρουν κατά:

	Α.
	
[image: image137.wmf]1m


	Β.
	
[image: image138.wmf]2m



	Γ.
	
[image: image139.wmf]πm


	Δ.
	
[image: image140.wmf]2

πm




Ασκήσεις

(1) Ένας κύκλος έχει μήκος 
[image: image141.wmf]624cm

. Να βρεθεί η ακτίνα του.

(2) Οι περίμετροι δύο κύκλων έχουν λόγο 
[image: image142.wmf]3:4

. Να βρεθεί ο λόγος:

(α) των διαμέτρων τους


(β) των ακτινών τους

(3) Οι ρόδες ενός ποδηλάτου έχουν διάμετρο 
[image: image143.wmf]5dm

. Να βρεθεί πόσες στροφές θα κάνουν αν διανύσουν διάστημα 
[image: image144.wmf]1.570m


(4) Να κατασκευάσετε ένα κύκλο με διάμετρο ΑΒ και να φέρεται τις χορδές ΓΑ και ΓΒ. Αν είναι 
[image: image145.wmf]ΓΒ12cm

=

 και 
[image: image146.wmf]ΓΑ5cm

=

%

 να βρεθεί το μήκος του κύκλου.

(5) Το μήκος ενός κύκλου είναι 
[image: image147.wmf]56,52cm

. Να βρείτε την ακτίνα του.

(6) Οι περίμετροι δύο κύκλων διαφέρουν κατά 
[image: image148.wmf]75,36cm

. Να βρείτε πόσο διαφέρουν οι ακτίνες των κύκλων.

(7) [image: image226.png]QO




Σε κύκλο διαμέτρου ΑΒ φέρουμε τις χορδές ΚΑ και ΚΒ, ώστε 
[image: image149.wmf]KA3cm

=

 και 
[image: image150.wmf]KB4cm

=

. Να βρείτε το μήκος του κύκλου.

(8) Στον Αϊ Γιάννη Σερρών, υπάρχει ένας αιωνόβιος πλάτανος. Με την παλάμη του χεριού του ο Λευτέρης μέτρησε την περίμετρο του κορμού του. Τη βρήκε 32 παλάμες. Μετά μέτρησε το μήκος της παλάμης του και βρήκε 18
[image: image151.wmf]cm

. Να βρείτε την ακτίνα του κορμού του πλάτανου.

3.5 Εμβαδόν κυκλικού δίσκου

Ορισμοί

Μαθαίνουμε

Το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου υπολογίζεται από τη σχέση:


[image: image152.wmf]2

E

πρ

=


Παρατηρήσεις

· Έχει επικρατήσει το εμβαδόν κυκλικού δίσκου να λέγεται και εμβαδόν κύκλου.

· Κυκλικός δακτύλιος ονομάζεται το μέρος που περικλείεται από δύο ομόκεντρους κύκλους με τα σημεία των κύκλων.

Ερωτήσεις κατανόησης 1-5 σελίδες 194-195

Ασκήσεις 1-8 σελίδα 195

Ασκήσεις (επιπλέον του σχολικού βιβλίου)

Ερωτήσεις κατανόησης

(1) Να εξετάσετε αν είναι σωστές ή λανθασμένες οι παρακάτω προτάσεις:

(α)
Το εμβαδόν ενός κυκλικού δίσκου ακτίνας 2, αριθμητικά είναι ίσο με το μήκος του.

(β)
Όταν το εμβαδόν του κύκλου διπλασιάζεται, τότε διπλασιάζεται και η ακτίνα του.

(γ)
Το εμβαδόν ενός κύκλου μεταβάλλεται ανάλογα με τη διάμετρο του.

(δ)
Για δύο κύκλους με ακτίνες 
[image: image153.wmf]1

ρ

 και 
[image: image154.wmf]2

ρ

 ισχύει: 
[image: image155.wmf]2

11

2

22

E

ρ

E

ρ

=

.

(2) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση:

(α) Αν το εμβαδόν ενός κυκλικού δίσκου είναι 
[image: image156.wmf]64

π

, τότε η ακτίνα του είναι:

	Α.
	64
	Β.
	8

	Γ.
	
[image: image157.wmf]8


	Δ.
	
[image: image158.wmf]8

π




(β) Αν η ακτίνα ενός κύκλου τριπλασιάζεται, τότε το εμβαδόν του:

	Α.
	Τριπλασιάζεται
	Β.
	Εξαπλασιάζεται

	Γ.
	Εννεαπλασιάζεται
	Δ.
	Δεν γνωρίζουμε


(γ) Αν το μήκος ενός τεταρτοκυκλίου είναι 
[image: image159.wmf]πcm

 τότε το εμβαδόν του κύκλου είναι:

	Α.
	
[image: image160.wmf]22

πcm


	Β.
	
[image: image161.wmf]22

2

πcm



	Γ.
	
[image: image162.wmf]2

4

π


	Δ.
	
[image: image163.wmf]2

8

πcm




Ασκήσεις

(1) Ένα DVD έχει ακτίνα 
[image: image164.wmf]7cm

. Να υπολογίσετε την επιφάνεια του.

(2) Ένα κυκλικό τραπέζι έχει διάμετρο 
[image: image165.wmf]60cm

. Να βρείτε το μήκος του.

(3) Το εμβαδόν ενός κύκλου είναι 
[image: image166.wmf]2

51,84cm

. Να βρεθεί η διάμετρος του.

(4) Να υπολογίσετε το εμβαδόν ενός κυκλικού δακτυλίου που περικλείεται μεταξύ δύο ομόκεντρων κύκλων με ακτίνες 
[image: image167.wmf]1

ρ5cm

=

 και 
[image: image168.wmf]2

ρ10cm

=

.

(5) Να κατασκευάσετε ένα κύκλο με διάμετρο ΑΒ και να φέρεται τις χορδές ΓΑ και ΓΒ. Αν είναι 
[image: image169.wmf]ΓΒ12cm

=

 και 
[image: image170.wmf]ΓΑ5cm

=

%

 να βρεθεί το εμβαδόν του κύκλου.

(6) Το εμβαδόν ενός κύκλου είναι 
[image: image171.wmf]2

56,52cm

. Να βρείτε την ακτίνα του.

(7) Οι περίμετροι δύο κύκλων διαφέρουν κατά 
[image: image172.wmf]75,36cm

. Να βρείτε πόσο διαφέρουν τα εμβαδά των κύκλων.

(8) Σε κύκλο διαμέτρου ΑΒ φέρουμε τις χορδές ΚΑ και ΚΒ, ώστε 
[image: image173.wmf]KA3cm

=

 και 
[image: image174.wmf]KB4cm

=

. Να βρείτε το εμβαδόν του κύκλου.

(9) Στον Αϊ Γιάννη Σερρών, υπάρχει ένας αιωνόβιος πλάτανος. Με την παλάμη του χεριού του ο Λευτέρης μέτρησε την περίμετρο του κορμού του. Τη βρήκε 32 παλάμες. Μετά μέτρησε το μήκος της παλάμης του και βρήκε 18
[image: image175.wmf]cm

. Να βρείτε το εμβαδόν της τομής του κορμού του πλάτανου.

Επαναληπτικές ασκήσεις στη μέτρηση κύκλου

	1) Να υπολογίσετε το μήκος L του κύκλου και το εμβαδόν Ε του κυκλικού δίσκου.
Απ.

[image: image176.wmf]2

E6,25cm

=


	[image: image177.emf]

	2) Το πολύγωνο στο διπλανό σχήμα είναι κανονικό εξάγωνο και είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο 
[image: image178.wmf](

)

,

ρ

O

. Η πλευρά του κανονικού εξαγώνου έχει μήκος 
[image: image179.wmf]6cm

. Να υπολογίσετε το μήκος L και το εμβαδόν Ε του κύκλου.
Απ. 

[image: image180.wmf]L12

πcm

=




[image: image181.wmf]2

36

πcm

E=


	[image: image182.emf]

	3) Το μήκος της πλευράς του διπλανού κανονικού πενταγώνου είναι 
[image: image183.wmf]7,08cm

. Αν γνωρίζετε ότι 
[image: image184.wmf]ο

ημ360,59

=

, να υπολογίσετε το μήκος L και το εμβαδόν Ε του περιγεγραμμένου του κύκλου. 
Απ. 

[image: image185.wmf]L12

πcm

=




[image: image186.wmf]2

36

πcm

E=



	[image: image187.png]




	4) Να βρείτε το εμβαδόν της επιφάνειας που βρίσκεται μεταξύ τετραγώνου και κύκλου στο διπλανό σχήμα, γνωρίζοντας ότι το τετράγωνο έχει πλευρά μήκους 
[image: image188.wmf]3cm

.

Απ. 

[image: image189.wmf]2

92,25

πcm

E=-


	[image: image190.png]




	5) Στο δακτύλιο του διπλανού σχήματος ο κυκλικός δίσκος 
[image: image191.wmf](

)

,R

O

 έχει πενταπλάσιο εμβαδόν από τον κυκλικό δίσκο 
[image: image192.wmf](

)

,

ρ

O

. Αν ο δακτύλιος έχει εμβαδόν 5.024 
[image: image193.wmf]2

cm

 να υπολογίσετε τα μήκη των ακτινών 
[image: image194.wmf]R

 και 
[image: image195.wmf]ρ

.

Απ.

[image: image196.wmf]R205cm

=




[image: image197.wmf]ρ20cm

=


	[image: image198.png]




	6) Σε ένα ημικύκλιο με διάμετρο ΒΓ φέρουμε τις χορδές ΑΒ και ΑΓ. Αν είναι 
[image: image199.wmf]6cm

AB=

 και 
[image: image200.wmf]8cm

AG=

 να υπολογίσετε το εμβαδόν του ημικυκλίου. 

Απ. 
[image: image201.wmf]2

12,5

πcm



	7) Να εξετάσετε αν μια τούρτα κυκλικού σχήματος με επιφάνεια 
[image: image202.wmf]2

706,5cm

 χωράει σε ένα τετράγωνο κουτί με βάση εμβαδού 
[image: image203.wmf]2

900cm

.



	8) Να αποδείξετε ότι το τετραπλάσιο του εμβαδού ενός κύκλου προς το μήκος του, είναι ίσο με τη διάμετρο του.



	9) Το εμβαδόν ενός τετραγώνου εγγεγραμμένου σε κύκλο είναι 
[image: image204.wmf]2

225cm

. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του αντίστοιχου κυκλικού δίσκου.

 Απ. 
[image: image205.wmf]225

π

2



	10) Να βρείτε το εμβαδόν του κύκλου που είναι περιγεγραμμένος σε τετράγωνο πλευράς 
[image: image206.wmf]5cm

.

Απ. 
[image: image207.wmf]25

π

2



	11) Να βρείτε την περίμετρο και το εμβαδόν του διπλανού σχήματος.

Απ. 

[image: image208.wmf]L64

π200cm

=+




[image: image209.wmf]2

1.024

π640cm

E=+



	[image: image210.png]100 cm

64 cm






	12) Στο διπλανό σχήμα ο κύκλος με κέντρο Ο εφάπτεται του κύκλου με κέντρο Κ και διέρχεται από το Κ. Αν το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου με κέντρο Ο είναι 
[image: image211.wmf]2

4cm

, να βρείτε το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου με κέντρο Κ.

Απ.

[image: image212.wmf]2

16cm


	[image: image213.png]55






	13) Στο σχήμα οι πλευρές ΒΓ και ΑΔ είναι διάμετροι ημικυκλίων. Να βρείτε το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου σχήματος.

Απ.

[image: image214.wmf]2

609

πcm

-



	[image: image215.png]10 cm B

6 cm






	14) Στο διπλανό σχήμα τα μικρά σχεδιασμένα ημικύκλια έχουν ίσες διαμέτρους. Να βρείτε το εμβαδόν της γραμμοσκιασμένης περιοχής.

Απ. 

[image: image216.wmf]2

E24

πcm

=


	[image: image217.png]16 cm





	15) Στο διπλανό σχήμα είναι σχεδιασμένα ημικύκλια. Να βρείτε το εμβαδόν και την περίμετρο του γραμμοσκιασμένου μέρους του σχήματος.

Απ. 

[image: image218.wmf]2

64

πcm

E=




[image: image219.wmf]L22

πcm

=



	[image: image220.png]10 cm

6 cm 6 cm





	16) Αν 
[image: image221.wmf]ABB10cm

=G=

, να υπολογίσετε το εμβαδόν και την περίμετρο του γραμμοσκιασμένου μέρους.

Απ. 

[image: image222.wmf]2

2
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cm
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E=


	[image: image223.png]
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